创新机构编制管理，为我省深化医药卫生体制改革提供体制机制保障
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 党的十九大提出“实施健康中国战略，深化医药卫生体制改革，全面建立中国特色基本医疗卫生制度，医疗保健制度和优质高效的医疗卫生服务体系，健全现代医院管理制度，加强基层医疗卫生服务体系和全科医生服务建设”，省编办积极发挥职能作用，按照中央和省上深化医药卫生体制改革要求，进一步加强全省医药卫生机构建设、创新公立医院机构编制管理，调整理顺医药卫生管理体制，加快县级公立医院综合改革，为全省深化医药卫生体制改革提供有力保障。
 一、全面建立统一城乡居民基本医疗保险制度
 根据《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》（国发〔2016〕3号）和《甘肃省人民政府关于印发甘肃省整合城乡居民基本医疗保险制度实施意见的通知》（甘政发〔2016〕92号）精神，2017年5月，省编办印发了《关于调整城乡居民基本医疗保险职责及机构编制的通知》（甘机编办发﹝2017﹞22号），明确了全省城乡居民医保相关制度政策由甘肃省深化医药卫生体制改革领导小组牵头，甘肃省深化医药卫生体制改革领导小组办公室负责，会同人社、卫生计生、财政、发改等有关部门共同制定。城乡居民医保基金管理和业务经办由甘肃省人力资源和社会保障厅负责。按照“编随事走、人随编走”的原则，将甘肃省人力资源和社会保障厅负责政策制定的人员、编制划转到甘肃省卫生和计划生育委员会，将甘肃省卫生和计划生育委员会负责具体经办的人员、编制划转到甘肃省人力资源和社会保障厅，撤销甘肃省新型农村合作医疗管理中心，在甘肃省社会保险事业管理局增设城乡居民医疗保险经办处，成立甘肃省医疗和医保监管服务指导中心，较好的解决了省级城乡居民医疗保险职责交叉、机构重叠、体制不顺的问题，市州参照省级做法，积极调整理顺体制，建全机构，全省上下建立起统一规范的城乡居民医疗保险制度。
 二、积极开展公立医院编制备案管理试点
 2016年以来，中央编办印发的《关于创新事业单位机构编制管理方式的意见》和《关于地方事业编制挖潜创新服务发展的指导意见》文件均提出，对市县公立医院等公益二类事业单位编制管理逐步实行备案制管理见。为此，省编办积极与中央编办沟通，学习借鉴中央编办、财政部在陕西、黑龙江、四川、海南测绘地理信息局所属公益二类事业单位和经济发达地区的部分大中城市三级甲等公立医院开展的编制管理改革试点工作，在我省承担公立医院改革试点的庆阳、酒泉2市，分别选定1-2所公立医院开展编制管理创新试点，对编制备案制所涉及的岗位设置、收入分配、职称评定、养老保险、人员管理使用等问题进行认真研究，在事中事后监管、重大事项风险评估等方面试点探索，在扩大公立医院的用人自主权，建立能进能出、能上能下的灵活用人机制方面积极探索实践。
 三、多措并举解决市县公立医院人才引进难问题
 近年来，我省县级公立医院医学人才供给总量严重不足、人才断档和高水平医务人员流失现象比较严重，特别是因编制限制、招录条件高、报酬待遇低等导致的医学人员外流与医学人才引不进并存的“瓶颈”问题比较突出。深化公立医院编制人事制度改革，最终目的要在县级公立医院建立能进能出、能上能下的灵活用人机制，扩大医院的用人自主权，有效解决县级公立医院医疗卫生人才引进难、保留难的问题。为此，省编办在放宽县级公立医院用编权限，扩大用人自主权方面采取了一系列措施：改进现有市县公立医院用编审核方式，市县公立医院只要有空编，就可以在空编内安排招聘；对于市县公立医院亟需的紧缺人才，以市州为单位可以先引进人才，后再将用编计划报省编办备案；同时，在核定的编制总量内，对县级公立医院人员编制进行调剂，建立动态调整机制。2018年1月24日，省编办会同省医改办、省卫生计生委、省人社厅、省教育厅印发了《关于进一步做好县级公立医院急需紧缺医学人才招聘培养工作的通知》，为县级公立医院招聘亟需紧缺医学人才开辟了绿色通道。
