
共甘肃省纪委机关中共甘肃省委组织部甘肃省机构编制委员会办公室关于深入开展机构编制违规违纪问题专项整治的通知
甘机编办发〔2017〕47号
各市州纪委、组织部、编办，省纪委派驻（出）纪检机构，省委各部门、省级国家机关及各部门、各人民团体组织人事部门：
　近年来，在各级党委政府的领导下，全省各级机构编制部门认真贯彻落实中央和省委省政府决策部署，坚持围绕中心、服务大局，不断深化行政管理体制改革，持续推进“放管服”改革，严控总量、盘活存量，创新管理方式，优化机构编制资源配置，严格执行机构编制纪律，取得了明显成效。但是，在一些地方和单位，仍然存在违反机构编制管理规定的问题。为了认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于机构编制管理方面的法规政策，全面推进中央第三巡视组“回头看”反馈机构编制问题的整改落实，进一步严明机构编制纪律，经省纪委、省委组织部、省编办研究决定，从2017年6月开始到年底前，对全省机构编制工作中存在的越权审批机构、超机构规格核定领导职数、超职数配备领导干部等违规违纪问题开展一次专项整治，现将有关事宜通知如下。
　一、认真对照，全面查找违规违纪问题
 （一）查找越权审批机构问题。主要包括：2008年7月3日省委省政府印发《关于对全省事业机构编制管理权限进行调整的通知》（省委发〔2008〕37号）后，各地各有关部门（单位）自行设立副处级以上行政机构和事业单位（含内设机构）；擅自提高行政机构和事业单位（含内设机构）的机构规格；市县超机构限额设置政府工作部门。
 （二）查找超机构规格核定领导职数问题。主要包括：超行政机构和事业单位（含内设机构）的机构规格核定领导职数；超《甘肃省机构编制管理办法》规定的领导职数限额给行政机构和事业单位（含内设机构）核定领导职数。
 （三）查找超职数配备领导干部问题。主要包括：超机构编制部门核定的领导职数配备领导干部；以“低职高配”等形式超机构规格配备领导干部。
　二、主动整改，切实维护机构编制纪律
 （一）坚决整改存在问题。各地各部门要认真对照检查，全面梳理分析，建立本地本部门机构编制违规违纪问题台账。按照《地方各级人民政府机构设置和编制管理条例》、《甘肃省机构编制管理办法》及其他机构编制管理有关规定，越权审批的机构一律无效，要予以撤销；擅自提高规格的机构要降至原规格；超机构限额设置的政府工作部门要予以整合。从严规范和管理挂牌机构，不得将挂牌机构通过设置内设机构、核定编制和领导职数等方式变相实体化。按照中央组织部、中央编办、国家公务员局《关于严禁超职数配备干部的通知》（组通字〔2014〕5号）和中央组织部、中央编办《关于进一步规范领导职数管理的意见》（中央编办发〔2016〕82号）精神，超机构规格或超领导职数限额核定的领导职数要一律核销；超职数配备的领导干部要自行消化，未消化前不得配备同一职务层次的领导干部。因军转安置、机构改革、换届等特殊情况超职数配备的领导干部，应当明确过渡期限和消化方式，并严格按照《关于严禁超职数配备干部的通知》规定的程序报批。
 （二）坚持集中统一管理。要继续严格执行机构编制集中统一管理制度，凡涉及机构设立、撤并、提高规格、变更名称和领导职数增减的，统一由机构编制部门受理、研究、办文。上级业务部门不得以划转经费、项目审批、评比达标为条件，要求下级设置与其业务对口的机构或提高机构规格。各部门起草的行业规章、政策文件、领导讲话等，不得就机构编制事项作出具体规定。各地研究制定机构编制管理方式重大创新、管理体制重大调整的规范性文件时，应提前征求上级机构编制部门的意见。
 （三）严格机构审批权限。副厅级以上机构（含副厅级内设机构）设立、撤并、提高规格、变更名称（含加挂牌子）等，必须经省编办审核、省编委和省委审议后报中央编办（中央编委）审批。副处级以上机构（含副处级内设机构）设立、撤并、提高规格、变更名称（含加挂牌子）等，必须报省编办（省编委）审批。行政机构的设置和调整，必须在中央和省上规定的机构限额内进行。
 （四）严格核定领导职数。党的十八届三中全会明确提出，要严格按照规定职数配备领导干部，减少领导职数。按照《关于进一步规范领导职数管理的意见》要求，以部门职责为核心，综合机构性质、机构规格、编制规模和管理幅度等因素严格核定领导职数；严禁超出规定的领导职数限额核定领导职数，严禁以任何形式超机构规格核定领导职数。按照《关于严禁超职数配备干部的通知》要求，严格按核定的领导职数配备领导干部；严禁超职数超规格配备领导干部。
 （五）切实加强监督检查。要加大监督检查工作力度，把机构编制法规政策执行情况纳入巡视检查、选人用人专项检查等工作内容。要认真落实《关于将控编减编和清理超职数配备干部纳入巡视范围的通知》（甘巡办发〔2015〕5号）要求，巡视中发现的机构编制违规违纪问题，在巡视报告中要如实反映。要认真落实《关于开展县（市区）委书记、县（市区）长经济责任和机构编制情况审计的通知》（甘组通字〔2013〕40号）要求，继续开展县（市区）委书记、县（市区）长经济责任和机构编制审计工作，探索全面推行机构编制审计。要充分运用党委巡视和领导干部审计成果，坚持问题导向，建立专门台账，及时进行整改。
 （六）严肃查处违规违纪行为。要把反映机构编制违规违纪问题情况纳入“12310”举报受理的重点内容，严肃查处。本通知印发后，仍违规越权审批机构、超机构规格核定领导职数、超职数配备领导干部的，一经查实，要依据《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》的有关规定，严肃追究相关人员的责任。发现一起查处一起，绝不姑息。典型案件要在一定范围内进行通报，回应群众关切，切实维护机构编制纪律的严肃性和权威性。
　　三、强化领导，确保专项整治取得实效
 （一）加强组织领导。机构编制违规违纪问题专项整治工作政策性强、时间紧、任务重，各地各部门要高度重视，要把专项整治作为践行政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识的具体行动，提高政治站位，强化行动自觉。要将专项整治列入重要议事日程，周密安排部署，细化任务分工，靠实工作责任。主要领导要切实承担第一责任人责任，以身作则，以上示下，带头抓整改；班子成员要承担分管责任，一级抓一级，层层抓落实。
 （二）加强协调配合。进一步完善机构编制部门与纪检机关、组织部门之间的综合协调配合机制，各司其职、各负其责，形成专项整治工作合力。机构编制部门负责越权审批机构、超机构规格核定领导职数问题的整改工作；组织部门负责消化超职数配备的领导干部；纪检机关负责查处机构编制违规违纪行为，并按有关规定追究相关人员的责任。省纪委、省委组织部、省编办要加大工作指导力度，适时开展专项督查，了解掌握进展情况，及时研究解决专项整治工作中出现的新情况新问题。
 （三）加强整改总结。各地各部门要对机构编制违规违纪问题专项整治情况进行认真总结，2017年12月底前将本地本部门专项整治工作总结报告及专项整治情况统计表一并报省编办。各市州及其所辖县（市区）专项整治情况，以市州为单位，由市州编办汇总上报。省直各部门及其所属事业单位专项整治情况，由省直各单位组织人事部门汇总上报。
　联 系 人：毛  炜  荣敏莉
　联系电话：0931-8922962  8922963  8922985（传真） 　 
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